



Позитивные практики привлечения детей к участию в принятии решений в ЕС: дети под защитой и в условиях альтернативного ухода

Участие детей во всех аспектах функционирования современного общества чрезвычайно важно для нормального развития детей. Более того, крайне важно, чтобы детям из уязвимых групп, которые общество уже считает маргинальными, предоставлялось больше возможностей для участия в общественной жизни и высказывания собственного мнения. Данная статья написана на основе доклада Европейской комиссии «Оценка законодательства, политики и практики участия детей в принятии решений в Европейском союзе»¹, в котором рассматриваются уровни участия детей из уязвимых групп.

Несмотря на законодательство, поощряющее участие детей в социальной помощи, дети, находящиеся под защитой или альтернативной опекой, считаются уязвимыми в реализации своего права на участие. Дети, которые подвергаются жестокому обращению или отсутствию родительского внимания, или в отношении которых существует такое подозрение, проходят через систему защиты детей, что часто приводит к тому, что их забирают из семьи и помещают в условия альтернативного ухода. В более чем половине стран-участниц ЕС существуют конкретные законы, требующие учитывать мнение детей в случае, когда им необходима защита. Несмотря на наличие подобных законов участие детей все еще недостаточно, так как во множестве случаев государство должно действовать быстро, чтобы защитить ребенка. Хороший пример привлечения детей к участию можно наблюдать в Австрии, где детям, проходящим через систему защиты, в особо деликатных случаях назначают консультанта, который присутствует с ребенком во время всех процедур, а также озвучивает опасения и мнение этого ребенка.

Еще один неплохой пример можно увидеть, например, в Швеции, где в начале 90-х была разработана система добровольного мониторинга и оценки Barns Behov I Centrum (BBIC)², которая сейчас используется практически во всех муниципалитетах страны. BBIC фокусируется на оказании качественного ухода путем предоставления методов исследования, планирования и оценки. Система также дает подсказки социальным работникам о том, что необходимо спрашивать мнение ребенка во время встреч. Кроме того, в ней имеются шаблоны для проведения интервью с ребенком. В Финляндии в группу The Young Developers Group входят молодые люди, имеющие опыт получения услуг от службы по защите детей. Эта молодежь дважды в месяц встречается с социальными работниками и обсуждает вопросы, связанные с услугами, предоставляемыми системой. Подобный проект приносит положительные результаты как для социальных работников, которые узнают больше о детях, с которыми работают, так и для детей, которые чувствуют себя экспертами в определенной сфере, а не жертвами и клиентами. И наконец, благотворительная организация из Великобритании Voice of Young People in Care³ работает над расширением прав и возможностей подростков и детей, получавших социальную помощь, в отношении участия в принятии решений, влияющих на их жизни. Это делается посредством электронных консультаций, заполнения опросов и блогов.

Подготовлено Каримом Корайемом для «Платформы по защите детей в Юго-Восточной Европе» в 2016 году.

¹ <http://childhub.org/child-protection-online-library/evaluation-legislation-policy-and-practice-child-participation-0>

² <http://www.socialstyrelsen.se/barnochfamilj/bbic>

³ <http://www.voypic.org/>